责编:姬光环 校对:李静



为深情纪念1984年7月原驻新某部侦察大队参加云南边境老山、者阴山战区轮战胜利40周年,应广大参战老兵要求,某部原侦察科、侦察分队老首长老战士发起倡议,于2024年7月10日至14日组织80多名老兵及家属,开展了"红色寻梦之旅活动"。活

动的主题是:追寻征战旧址,遥忆烽烟岁月;凭吊牺牲烈士,缅怀英雄丰功;感怀青春梦想,畅叙战友情谊;砥砺初心使命,弘扬老山精神。活动满满的正能量,受到原部队驻地党委、政府的高度赞扬,当地社会各界也给予了很高评价。活动结束后,许多老兵拿起

2024年7月27日 星期六

笔,从不同视角记录了自己的所思所想、所观所感。这次活动,既是老战士、老党员、老功臣们一次别开生面的自我教育、锤炼党性的过程,也是一次为边乡献爱心、作奉献的具体行动,同时,还是一次宣传老山精神、弘扬老山精神的实际体现。 (新文)

群英赴敌凯歌旋

"鼓角频传动九天,边关赴战夜无眠。挥戈跃马雄情满,拔剑驱狼壮节坚。 笑把丹心横塞上,敢将碧血洒峰巅。凛然 锐气云霄贯,勇烈军魂海岳悬。"

1984年4月,云南边防部队先后收 复老山、者阴山、八里河东山、金厂等边 锤战略要地,取得重大胜利。敌军不甘 心失败,调集精锐部队进行大规模反扑, 再次遭到挫败后随即改变战术,企图以 特种作战方式取得战斗先机,不断派出 大批特工袭扰我边境,渗透我后方,破坏 我军地重要装备和基础设施,干扰我军 主要方向作战行动。为保障老山、者阴 山主战场翼侧安全和边境安宁,打击敌 军特工嚣张气焰,上级决定组建侦察兵 部队,驻防滇南边境针锋相对展开对敌 侦察特种作战。当年7月中旬,我驻新某 部快速成立侦察大队,某部侦察科率第 四侦察分队,按时抵达滇南指定地域,硝 烟战火中的生死较量从此展开。

"峻岭丛山聚锐兵,沙场鏖战逐征程。横飞弹雨腥风烈,倒卷硝烟壮气盈。 万马争鸣魂共舞,千军跃进血同倾。冲锋 悍勇连声震,护我南疆世代明。"

近一年的山岳丛林对敌特种作战,在上级军事机关正确指挥下,在当地党委、政府和边民大力支持下,我侦察分队积极主动出击,把战场延伸敌境,引战火烧向敌阵,不间断地实施抵近侦察、渗透骚扰、伏击捕俘、敌后突击、炮火引导等特种作战,取得辉煌战绩。特别是1984年10月和1985年1月两次伏击捕俘战斗,成功

"清香一炷祭豪雄。雾朦胧。墓青

葱。仰首哀歌、挥泪向悲风。远忆边陲

烽火烈,腔中血,映霞红。金戈铁马势

凌空。挽良弓。志如虹。报国舍身、埋

骨碧山丛。壮士功勋铺锦绣,丰碑颂,

矗苍穹。"英雄乃民族之脊梁,人民崇敬

心情伫立麻栗坡烈士陵园。一场大雨的

洗涤使陵园更加清新壮丽,祭奠仪式在

庄严肃穆的氛围中拉开序幕。激昂的烈

士纪念号角响彻霄汉,仿佛在诉说那血

与火的岁月;雄壮的国歌气势如虹,全体

人员放声高唱,表达对祖国的热爱和对

英烈的敬仰;唱完国歌,我们躬身默哀,

沉浸在对英烈深深的怀念之中;献花曲

奏响,两名老兵抬着花圈缓缓走向纪念

碑,时任某军区侦察作战指挥组组长杜

太原,时任驻新某侦察大队副大队长、某

部侦察科科长袁启东紧随其后,庄重地

7月11日下午2时,我们怀着沉痛的

之偶像,国家长治久安之基石。

俘敌3名、毙敌4名,缴获敌重要文件、电台、枪支以及大批军用物资,为上级首长决策指挥提供了重要情报依据。

从挥汗如雨的训练场迅速转进硝烟弥漫的搏斗场,参战指战员雄纠纠气昂昂,胸怀杀敌报国的旺盛斗志,隐于大山深处,藏入原始深林,潜伏敌人心脏,穿梭枪林弹雨,越是艰险越向前,敢与鬼神拼高低,用青春、热血和生命谱写出戍边卫国的豪迈壮歌,获得崇高荣誉:连队荣立集体一等功,昆明军区授予"英雄侦察连"荣誉称号。征战残酷,勇者无敌,柯世斌、代先进、刘加朝三名同志光荣负伤;辛学同志壮烈殉国,以他19岁的青春年华,把大写的姓名镌刻在了共和国革命烈士的丰碑上。

"碧血贞心映碧巅。凄风苦雨踏狼烟。横刀出塞高情满,正气穿云远志坚。雷动地,火连天。旌旗漫卷梦同圆。英雄品节山河颂,壮士精魂日月悬。"

在血与火的淬炼中,我侦察分队官 兵始终牢记"国家至上、人民至上、奉献 至上"的理想信念,充分发扬忠贞不渝 的爱国主义精神、一往无前的革命英雄 主义精神、不畏艰难险阻的艰苦奋斗精 神、团结协作的集体主义精神、无私无 畏的自我献身精神,圆满完成上级赋予 的各项战斗任务,1985年5月载誉凯旋。

(作者杜太原时任原某军区侦察作战 指挥组组长;作者袁启东时任原驻新某部 侦察大队副大队长、某部侦察科科长。)

致敬同战壕的英烈们

"策马横刀笑断头。披坚蹈火逐春秋。一身许国豪情纵,百战怀忠壮志酬。 危不惧,险无忧。征程血染向天讴。功名 不朽千峰耸,气烈长存万古流。"

亲爱的战友,同一战壕的兄弟们,年年岁岁,朝朝夕夕,我们无时不刻不在思念你们,无时不刻不在牵挂你们。在时逢纪念南疆征战40周年之际,曾经与你们生死与共的战友,千里迢迢从祖国的四面八方汇聚云南边陲,开展红色寻梦之旅活动,今天在麻栗坡烈士陵园举行庄严肃穆的祭奠仪式,为你们敬上一个军礼,献上一束鲜花,点上一炷清香,你们赤胆忠心,舍生忘死,不愧为国之脊梁、人民英雄!

"飞沙走马雄,带甲断肠衷。铁胆添英气,青春建茂功。"每一粒尘土飞扬,都在诉说你们英勇无畏的故事;每一份请战血书,都映照在历史的长河里熠熠生辉;每一个青春靓影,都闪烁在军旗下生龙活虎;每一枚军功勋章,连同你们的英名都载入了史册,矗立起永恒的丰碑。你们赴汤蹈火义无反顾,牺牲生命在所不惜,用丹心热血谱写出了一曲曲英雄的赞歌。尽管40年时空遥远,但我们依然能够触摸到你们跳动的脉搏,依然能够听得到你们出征誓师的豪言壮语,依然能够目睹到你们冲锋陷阵的雄姿风采,你们披肝沥胆,血洒沙场,光辉腾霄汉,壮气耀山河!

"蝶恋青山草,鹃啼碧树丛。奇功 垂日月,峻节耸苍穹。" 当我们走进鲜花翠柏环绕的陵园,仰望高耸人云的革命烈士纪念塔,眼泪止不住流淌,耳边仿佛又响起了40年前的枪炮声,眼前仿佛又看见了当年并肩作战的你们那朝气蓬勃的灿烂笑容,枪林弹雨中的生死兄弟情谊,永恒烙印在了我们的脑海深处,从未忘记。

"涕泣众峰前,伤哀万里天。寻声 今半世,念尔一千年。"

"忘记过去就意味着背叛。""一个没有英雄的民族是不幸的,一个有英雄却不知敬重爱惜的民族是不可救药的。"一代又一代的同胞敬重你们、爱惜你们,正是因为你们为了民族、为了国家、为了人民抛头颅洒热血在所不惜,其志、其勇、其情、其胸怀、其功勋、其精神永远激励后来人。我们将始终保持经过战火洗礼的军人本色,不忘初心,践行宗旨,爱党爱国,继续发扬优良传统,努力争取更大光荣。

"苍峦含慨伤,白雨泣悲凉。载酒斟双碗,为君奠一觞。"在青山之间,苍峦隐藏悲痛,雨滴犹如白绸,编织成哀伤的丝网,我们一手端起一碗酒,举杯向天,为你们轻轻奠下一觞。风过不留痕,却吹没了你们的笑声;云散未留影,却带走了你们的容颜。雨滴打在心上,如同你们的泪水,冰凉而又漫长。亲爱的好兄弟好战友,我们倾尽所有心声,向你们致以崇高的敬意!长眠在云南边陲的英雄烈士永垂不朽!

(作者分别时任原驻新某部侦察 大队四分队指导员、连长。)



宜居,是城市发展规划建设的最高准则

二十六棵杨(新乡市

城市是人类文明的结晶。城市兼容并蓄,包罗万象,不断更新的特性,促进了人类社会秩序的完善。随着城市现代化的加速推进,许多城市的面貌发生了翻天覆地的变化。但是随着城市的飞速发展,人们的城市生活也越来越面临一系列挑战:高密度的生活模式不可避免地引发了空间冲突,文化摩擦,资源短缺,环境污染,交通拥堵等城市"富贵病"。如果当政者不能及时有效地加以控制,无序扩展会不断加剧这些问题,最终会反噬城市的活力,影响城市的生活质量,甚至引发城市文明的倒退。

城市发展的目的是什么?联合国人居组织1996年发布的《伊斯坦布尔宣言》强调:"我们的城市必须成为人类能够过上有尊严的、健康、安全、幸福和充满希望的美满生活的地方。"也就是说,宜居,才是一座城市发展规划建设的目的和方向。

"城市,让生活更美好"。一座城市 是否宜居可以用以下几个指标来衡量: 一是城市的发展规划布局是否科学合理。一座城市既不能无限扩张"摊大饼",把周边的农村农田一个接一个,一块接一块地"吃进肚子里去",那样的话,一则会切断城市发展的"毛细根",让城市变得"营养不良",二则可能因为"吃的"过多过快而引发"消化不良"。一定要在城市发展边界之内规划区分好城市的功能分布。二是要以人为中心,以宜居为标准,科学合理地画好"豆腐块",

并要在此基础上给每个"豆腐块"下足 "绣花功夫"。同时要留足"预留地",千 万不能短视地"见缝插针"建高楼,有块 地就卖成钱。城市建设要学会"留白", 既要给后人留下发展空间,也要给城市 里的人留足休闲区、健身区。千万不能 把城市建成"水泥森林",那样的城市就 建毁了。三是城市是否干净整洁靓 丽。路不平,灯不明,污水横流,垃圾遍 地,这样的城市谁愿来? 谁愿住? 处处 绿树红花,处处水清岸美,处处杨柳依 依,这样的城市才会近悦远来。四是交 通是否通达顺畅。城内道路是否四通 八达,大路连小路,没有"断头路",小路 连小区,没有"肠梗阻",路畅车畅人心 畅,这样的城市才像样。五是是否有较 深厚的文化底蕴。城市要发展、要更新, 但绝不能"旧的全不要,老的全不留",有 些极具历史文化价值的老院、老树和老 井等,能留的一定要保留下来,因为这些 "老物件"身上保留着城市的基因和记 忆,留住了它们就留住了乡愁,这样的城 市才会更有"味道"。

人是城市的灵魂,城市因人聚而为城,因人动而灵动。城市的发展,也应以人为中心,只有以人为中心的发展理念才能更好地引领城市的规划与建设,那些一切以 GDP 论英雄,以建多少高楼大厦为政绩的理念都已经过时了,都是与城市发展规划建设的方向背道而驰的。城市发展规划建设的终极目标永远只有一个,那就是一宜居。



母亲,好想您

"世上只有妈妈好,有妈的孩子像 块宝……"这段唱词,唱出了亿万人的

世上每个人都有母亲,人一旦失去母亲就像一棵树失去了根,就像大海里的帆船失去了舵手,就像断了线的风筝,就像鸟儿失去了巢穴……

母亲,好想您,您已经走了20年了,母亲,您知道吗,这20年孩儿是怎样度过的吗?现如今的生活吃穿不愁,样样齐全,可孩儿心里一直想着您,有时候不免有些伤心难过,好好的就掉下泪来。每当我看到全家人的合影,更是泪眼婆娑,想念与您共同度过的日日夜夜,即便是后来我已长大成人了,还是天天像个孩子似的围绕在您身旁,说笑,撒娇,一刻也不愿和您分开。

母亲,好想您,您给我做的红棉 袄、花布衫、被子、擦子、小棉垫,还 有您亲手纳的鞋垫等,我现在还一直 在用着。每到夏季,我都会拿出来好好的晾晒晾晒,有的拆一拆洗一洗, 再做起来继续用,心里特别开心。特别是那件都有点发白了的红棉袄,我 一直舍不得穿,最多是在每年冬天三 九天的时候穿上一段时间就放起来 了,暖身更暖心。在我心里,鸭绒 袄、鹅绒袄等都比不上母亲做的红棉 袄,它才是世上最美丽最漂亮最暖和 的小棉袄。

母亲,好想您,孩儿多次梦中和您相见。我清楚地记得有一天夜里做了一个梦,咱们全家去摘葡萄,我提着一个小篮子,摘了满满一篮子葡萄给您二老吃,我给您放到嘴里一个,您高兴地说:"好甜的紫葡萄啊,还是俺小五摘的葡萄好吃。"我又给父亲嘴里放了一个,他高兴得合不拢嘴。我一连吃了一小串,真的是很甜很甜。我边吃边跑,一不小心把篮子给碰翻了,我写前仰后合,像个七八岁的孩童。正在此时,一旁的大姐、大哥呼喊我,我的美梦被惊醒,醒来后嘴角还挂着甜

哥在梦里相见了…… 尊敬的二老放心吧,现在我和二 哥、二姐经常见面,他们对我都很好, 无微不至地关心照顾我,爱人很体贴, 孩子很孝顺,我特别的幸福。然而,我 的心里却总有一些惆怅,时不时地想 起你们,和二老在一起度过的幸福时 光时不时地一桩桩一件件涌上心头, 历历在目,回味无穷,甜蜜的口水挂在 嘴角,思念的泪水滴落在衣衫上……

蜜的口水,哦,原来是与二老、大姐、大

壮歌浩气贯长虹

许书欣 白春岭

整理挽联,此时鞭炮鸣响,白云低垂,向英烈表达最深沉的哀思;时任驻新某部侦察大队四分队指导员陈启义宣读祭文,铿锵的声音回旋长空;随后,全体人员悲痛地走向纪念塔,一束束鲜花,一杯杯醇酒,一支支香烟……无不代表着大家对英烈的崇敬与缅怀。

集中祭奠仪式结束,老兵们参观老山作战纪念馆,逐一凭吊当年同乘一趟军列赴战南疆英勇牺牲的战友。1984年7月至1985年5月征战期间,原驻新某部侦察大队先后牺牲8名官兵,他们的英名永远镌刻在了祖国的丰碑上:

翟振民,河南洛阳人,原驻新某部侦察大队三分队指导员,中共党员,1985年2月10日,在新城反围剿战斗中壮烈殉国,终年29岁,昆明军区追记一等功,授予"模范指导员"荣誉称号。

余斌,湖北英山人,原驻新某部侦察大队三分队班长,中共党员,1985年2

月9日,在新城反围剿战斗中壮烈殉国, 终年22岁,昆明军区授予"战斗英雄"荣 誉称号。

胡兴龙,安徽铜陵人,原驻新某部侦察大队三分队战士,1985年2月9日,在新城反围剿战斗中壮烈殉国,终年21岁,昆明军区追记一等功,追认为中共党员。 程丹方,湖北孝感人,原驻新某部侦

程丹万,湖北孝感人,原驻新泉部顺察大队三分队副班长,中共党员,1985年2月9日,在新城反围剿战斗中壮烈殉国,终年21岁,昆明军区追记二等功。

辛学,山东乳山人,原驻新某部侦察大队四分队战士,共青团员,1984年9月28日,在执行作战任务时光荣牺牲,终年19岁,昆明军区追记三等功。

李军,湖北武汉人,原驻新某部侦察 大队五分队战士,1984年11月2日,在执 行作战任务时光荣牺牲,终年20岁,昆明 军区追记二等功,追认为中共党员。 张成进,山东牟平人,原驻新某部侦察大队二分队战士,1984年11月8日,在执行作战任务时光荣牺牲,终年20岁,昆明军区追记二等功,追认为中共党员。

黄康德,重庆丰都人,原驻新某部 直属侦察分队副班长,共青团员,1984 年9月30日,在执行作战任务时光荣牺 牲,终年21岁,昆明军区追记三等功。

"漫天冷雨黯悲伤。疾风凉。树凝霜。伫望边关、翠岭野花香。百念青春征战勇,披肝胆,烁荣光。殷红碧血染沙场。气轩昂。武威扬。英烈伟哉、神采放精芒。含笑九泉昭日月,忠魂舞,永流芳。"亲爱的好兄弟好战友,你们视死如归的豪迈壮举深深地扎根在我们心中,你们感天动地的英雄事迹,永远激励后来人将红色基因代代相传!

(作者时任原驻豫某部侦察科参谋) (未完待续)

原驻新某部侦察大队老兵重返南疆战地红色寻梦之旅砥砺初心使命弘扬老山精神



"八一"颂军

一九二七八月一, 南昌城头举义旗。 "朱毛"会师井冈山, 建立革命根据地。 一切权利归农会, 首府选址在遵义。 民心所向苏维埃, 星火燎原势所趋。 北上抗日历艰险, 翻越雪山过草地。 长征跋涉二万五, 艰难险阻世书奇。 "百团大战"史无前, 东倭投降止恶迹。 解放战争号角响, 先后连续仨战役。 南京政府旧制终, 败退台湾养残余。 中国人民子弟兵, 战无不胜经风雨。 卫国安民听召唤, 抗震抗洪还"抗疫" 国际维和世赞颂, 护航远征索马里。 强军战略展宏图,

钢铁长城固根基。

拥军优属壮军威,

拥政爱民谱新曲。

人民军队教会了我什么

"军人,是向党而生、为国而战的人。""军人,是死了也要向前倒、保持冲锋姿势的人。""军人,是以效命疆场为己任、以服从命令为天职的人。"究竟什么是军人?军人的价值在哪里?不同的人给出了不同的答案。

1991年12月,我穿上军装从中原腹地到了塞北煤城大同的一座军营。离开家的那天站台上雪花飞舞,母亲流泪的眼神说不清是喜是忧,父亲挥动的手在微微发抖。军列就要出发,我的双眼湿润模糊了视线,轰鸣的汽笛掩盖住了我的抽泣声。

冬天的塞外,寒风呼啸,滴水成 冰,但军营里的新兵连却热气腾腾:歌 声、口号声此起彼伏、直冲云霄,训练 场上摸爬滚打、杀声震天。一次夜里 睡得正香,突然响起了"嘟一嘟一"急促 的紧急集合哨音,黑暗中一阵手忙脚 乱,背起背包以最快的速度跑向操场 集合。"全副武装,五公里奔袭!"新兵 连连长站在队列前大声宣布。漆黑一 团的夜里,大家撒腿冲向操场。新兵 连里,有许多一样和不一样:一样的军 粮,在一张张说出不同方言的嘴里咀 嚼;一样的军装,裹住了胖瘦不一、高 低不同的躯体;睡姿和梦形形色色,铺 板和军被却是相同的形状;常常收到 亲人的信,话题和内容大同小异;射击 训练时,还未来得及仔细瞄准,紧张的 心跳已经让食指触动了扳机,子弹呼

■版权声明

啸出膛。

"军人,是男人中挑选出来的男人。"常常绷着脸、蹙着眉的新兵连连长常常用这句话给我们这群嘴边刚刚拱出绒毛的新兵打气。这句话,让新兵们胸膛中的血液想向外喷涌,勇气和激情在内心升腾。记忆中无数次的五公里全副武装越野,我都是心里默态着连长的这句话跑完了全程。灌满水的军用水壶和装着4枚手榴弹的每个步都砸一下两侧的髋骨,每跑一步都要遭受一次骨尖与金属的碰撞。

军人身上往往有一种无比珍贵的精神:物质生活越脆弱,精神生活越坚强——"当一名男人中挑选出来的男人。"在这样的目标、甚至是一种精神的激励下,新兵面对各种挑战迎难而上,遭遇重重困难尽力克服。训练场上将虎口的血轻轻抹去,黑夜的被窝里将训练的痛和思乡的苦一同带进梦乡。塞外的风夹带着哨音从额头刮过,眼睛几乎睁不开,耳廓冻麻冻疼了,但不皱眉;塞北的雪飘落在眼睫上,不曾流泪。

3个月的新兵连生活很快就结束了,新兵被分到了不同的连队,见到新兵连连长的次数也越来越少,但那句"军人,是男人中挑选出来的男人。"充满血性的话语时常回荡在耳畔,已经在新兵的心头打下了烙印。尽管新兵连只有短短3个月,但新兵在精神和肉体上经受

住了各种考验,由体力与毅力、信仰与信心、意志与意念等元素构成的军人气质在每一名新兵身上有所体现。我也收获了忠诚、勇敢、坚强、服从、执着、承受、朴实,这些催人奋进的力量,伴随和激励着我在军营度过了20个春夏秋冬。

之后的人生路上,我又遇到了无数个"新兵连连长",这些"新兵连连长"有的与自己无亲无故,但都在用不同的方式帮助我激励我。这些帮助和激励,有时是对我做人做事进行思想引领和行为纠偏,有时是一个心领神会的动作或者眼神对我进行善意提醒和暗示,有时是在我遇到困难时帮助我解决了燃眉之急,"新兵连连长"传递给我的力量,让我心生感动心怀感恩。

只要回想起这些"新兵连连长", 我便会在内心提醒自己:一个人无论 到任何时候,都不能忘记别人对自己 的帮助,这些帮助哪怕微不足道也要 记在心里,并努力回报——这最普通 的做人道理,是我在军营的历练和积 累,是人民军队教会了我。





祖

成

才先

董文胜 作 晓东 书

萬

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。